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препознати ни на сопоћанској представи Преноса. 
На десној страни композиције насликане су зидине 
манастира Студенице, из којих се издиже Богоро-
дичина црква црвене куполе, без Радослављеве при-
прате. Испред манастира стоје две групе људи. Прву 
чине монаси, а испред њих, у сусрет моштима првог 
ктитора ступа свештенство. Виде се рашки епископ, 
један презвитер и више ђакона с тонзурама, који, 
кадећи, у сусрет светом Симеону носе попрсну ико-
ну Богородице Параклисе. Насликана је на црвеној 
позадини, а испод ње виси пурпурна крстоликим 
златовезом украшена подеа.

ЛИТЕРАТУРА: Ђурић, 1964, 72–90; Todić, 2008, 519–524.

Драган Војводић

26. Мироносице  
на Христовом гробу 

Студеница, црква Свeтог Николе,  

око 1235, копија

копирао Душан Михаиловић, 1958.

казеинска темпера на платну, 160 × 132 cm

Галерија фресака Народног музеја у Београду

Цркву Светог Николе у Студеници (Никољачу), 
саграђену југоисточно од Богородичине цркве, по-
дигао је непознати ктитор и украсио фрескама у 
четвртој деценији XIII века. Током времена зидно 
сликарство цркве веома је пострадало. Од првобит-
ног живописа преостало је неколико сцена и поје-
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диначних фигура. Једна од њих је композиција Ми-
роносице на Христовом гробу, приказана на јужном 
делу западног зида наоса, непосредно до представе 
Васкрсења Лазаревог, од које је одвојена црвеном 
бордуром. Мироносице на Христовом гробу, композ-
ција заснована на догађају описаном у сва четири је-
ванђеља (Мт. 28: 1–8, Мк. 16: 1–7, Лк. 24: 1–2, Јн. 20: 
1–7), чинила је део циклуса Великих празника, који 
је био првобитно приказан у храму. Иконографско 
решење представе уобичајено је за време у којем је 
фреска настала. Слика приказује тренутак док три 
мироносице прилазе гробу Господњем с леве стране. 
Света жена насликана уз саму бордуру носи у руци 
посуду с миром намењеном помазању Христовог 
мртвог тела. Од фигуре треће мироносице види се 
само део нимба, који указује на њено учешће у по-
сети светом гробу. Испред светих жена приказан је 
анђео у белој одећи како седи на црвеном правоуга-
оном камену. Главом окренут ка мироносицама, он 
у левој руци држи скиптар, док десном показује на 
празан гроб, некада видљив на десној страни сцене. 
Његово лево крило је веома велико и у потпуности 
наткриљује свете жене, стварајући утисак да је ан-
ђео управо слетео на Христов гроб. Приказ анђела 
знатно је већих димензија од фигура мироносица, 
иако је постављен у исти план с њима. Сасвим у 
дну композиције, на месту где је живопис прилично 
страдао, распознају се контуре уснулих стражара. 

Фреска је изведена на плавој позадини, у касно-
комнинском линеарном стилу. Линија је чврста, си-
гурна и тврда у извођењу контуре ликова и набора 
драперије. На лицима и рукама учесника опажа се 
моделација инкарната светлијим и тамнијим оке-
ром с примесама зелене. Приметан је напор сликара 
да каскадним ритмовима драперије унесу покрет у 
статичну сцену. Узнемиреност и изненађење светих 
жена појавом анђела сугерисани су покретима, ге-
стовима и изразима лица. Мироносица најближа 
анђелу приказана је како се привија уз другу свету 
жену и у страху обема рукама придржава њену леви-
цу. На основу ликовних особености зидног сликар-
ства цркве Светог Николе у Студеници закључено 
је да је иста група уметника радила и на извођењу 
најстаријих фресака у Богородици Љевишкој у При-

зрену (око 1220–1230). 

ЛИТЕРАТУРА: Ђурић, 1961, 63–76; Студеница, 1986, 86–87 

(Бабић); Кашанин, Чанак-Медић, Манастир Студе-

ница, 1986, 179–180 (Тодић); Чанак- Медић, Тодић, 2011, 

117–121 (Тодић).

Драгана Павловић

27. Свети Јован Претеча

Студеница, црква Свeтог Николе, око 1235, копија

копирала Зденка Живковић, 1969.

казеинска темпера на платну, 80 × 56 cm

Галерија фресака Народног музеја у Београду

Цркву Свeтог Николе у Студеници (Никољачу) осли-
кали су непознати сликари у четвртој деценији XIII 
века. Од првобитних фресака остали су до данас са-
чувани само фрагменти живописа, међу којима је и 
представа светог Јована Претече. Један од најпошто-
ванијих и најугледнијих светих и велики заштитник 
хришћана насликан је на јужној страни северног пи-
ластра наоса. Сачувана у попрсју, представа приказу-
је светитеља у полупрофилу, издужене и благо погну-
те главе на плавој позадини. Првобитно је Претечино 
попрсје, како се верује, чинило део композиције Де-
изиса. Покрај главе светог обележене нимбом налази 
се натпис s(ve)tQ Iw(anq). Јованов лик упечатљиво је 
остварење надареног сликара. У сликарском поступ-
ку виде се особине каснокомнинског стила. С посеб-
ном пажњом уметник је насликао лице изражајних 
портретних карактеристика: крупне бадемасте очи, 
дуг танак нос и истакнуте румене јагодичне кости, с 
тамносмеђом валовитом косом која пада на рамена 
и краћом брадом исте боје раздељеном у прамено-
ве. Окер инкарнат моделован је зеленим сенкама и 
белим акцентима творећи изразиту експресивност 
лица светог Јована. Строгом, аскетском Претечином 
лику својствена је унутрашња снага, а мисаона усред-
сређеност исказана је погледом. Представа светог Јо-
вана Претече из цркве Светог Николе у Студеници, 
како је запажено, поседује одређене сродности са 
зидним сликама у Богородици Љевишкој у Призрену, 
те се сматра да су сликари Никољаче били аутори и 
најстаријих сачуваних призренских фресака.

ЛИТЕРАТУРА: Ђурић, 1961, 63–76; Студеница, 1986, 86–87 

(Бабић); Манастир Студеница, 1986, 179–180 (Тодић); 

Чанак-Медић, Тодић, 2011, 117–121 (Тодић).

Драгана Павловић
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